

“江南虎王”何业琦迎虎年展虎画，陪伴市民过大年会卖萌的小老虎“出圈”了

在中国画作品中，威风凛凛的老虎经常可见，会卖萌撒娇、充满童趣的小老虎却不多见。昨天，农历壬寅虎年即将到来之际，“何业琦虎年迎新春水墨画作品展”在宁波美术馆开幕，共展出何业琦先生近年创作的精品90余件，其中以虎画作品为主。



何业琦



现场展出的何业琦虎画作品。记者 施代伟 摄

这一次，“江南虎王”为自己站台

“我前前后后来过宁波美术馆中央大厅不下百次，这次终于可以为自己的站台了。”宁波市著名画家何业琦，毕业于浙江美术学院（现中国美术学院）中国画系，从事绘画创作近50年。现为中国美协会员、宁波市美协名誉主席、宁波美术馆艺委会委员、宁波书画院院长，有“江南虎王”美称，其作品多次入选全国美展、全国年画展并获奖。

“虎年马上就要到了，老虎、虎画都是中国传统文化

中的图腾。”何业琦说，前段时间，宁波先后遭遇两次疫情，不少人心情郁闷，画虎可以让大家感受到精神上的振奋。“春节来临之际，也想给广大市民送上一份良好的祝愿，让这些寓意美好的虎画，陪伴市民过大年。”何业琦说。

何业琦擅长人物画，所写人物往往有一种打动人的魅力，此外他也陶醉于动物画，尤其钟爱画虎。他笔下的虎，形态各异，笔触厚重、热烈

奔放，给人以力量和向上之感。纵观他的虎画作品，最大特点是将虎人性化，赋予它们人类美的光芒。

例如此次展出的《瑞雪》《多福图》《回首一啸》等作品，画中的虎灵性威猛，形神相融；虎的抓、扑、咬、剪、冲、跃、折，动态各异，呼之欲出，极其生动形象地展现了虎的嬉戏、情爱、栖息、回眸、独步、群跃等生活场景，让人清晰地感受到生命之美、自然之美、大爱之美、艺术之美。

“其实我把老虎当成人来画”

在本次展览中，何业琦带来的除了“猛虎下山”类的巨幅画作，还有不少小巧玲珑的小件作品，画中的小老虎憨态可掬、“萌萌哒”样子让人眼前一亮。

“老虎在一般人眼中很凶猛，但其实我是把老虎当成人来画的。”因此，何业琦会把人的七情六欲体现在他笔下的老虎身上，“动物与人一样，我也是借老虎的形象来表达人的情感，其中有母爱、有亲情，也有团结友爱等这些元素。”

何业琦表示，这与他以往画的老虎是有区别的。“小老虎体现出的是其可爱的一面，寓意着虎年可以虎头虎脑、健健康康。”

谈及画虎的经历，何业琦说，自己生肖属虎，从小就一直很喜欢画老虎等各种动物，“这与画人物也有相通之处”。何业琦画虎的历史并不算短，小的时候，他常去动物园写生，通过对老虎的长期观察有了自己的认识：每只虎的花纹、脸部结构、形态都不一

样，眼角花纹的长短疏密也有所不同。雄虎略大，雌虎小些……久而久之，他就开始专注于画虎了。

本次展览由宁波市委宣传部、宁波市政协文化文史和学习委员会、宁波市文联、宁波日报报业集团联合主办。浙江省美协、浙江省中国人物画研究会等对何业琦画展的成功举办发来了贺信。据悉，本次展览将持续至2月20日，免费向公众开放。

记者 施代伟 通讯员 徐良

“音乐宁波”IP产品成果特展举行 俞丽拿、马友友发来祝福视频

本报讯(记者 朱立奇 通讯员 张盈祺)昨天，让世界听见宁波——“音乐宁波”IP产品成果特展在位于南塘老街的创意宁波展厅开展。展览内容主要围绕宁波音乐人物、音乐企业(基地)、音乐历史、音乐乐器、音乐文创、科技音乐等，采用图片、文案、视频、音频相结合的方式，运用聚音宝、扫码听歌、全息投影、3D环屏、乐器场景再现、互动分享、黑胶唱片沉浸式体验等，集中展示“音乐宁波”建设成果。

开幕式上，国家一级演奏家屠靖南吹奏起古老乐器埙，宁波交响乐团弦乐四重奏演奏经典曲目《梁祝》，宁波市歌舞团则带来《采茶舞曲》。《梁祝》最权威的演奏者之一俞丽拿女士、世界著名大提琴演奏家马友友等宁波籍音乐家也通过视频方式为展览送来了祝福。此外，斯义桂、周大风、李平之、张希圣、张斌等多位“音乐宁波帮”的家属和学生，音乐文创企业、音乐基地、音乐培训机构、音乐家代表也来到开幕式现场。

宁波是一片音乐的热土，从7000年前河姆渡遗址中发现的古乐器陶埙和骨笛，到“音乐宁波帮”创造出中国音乐史上60多个“第一”……“十三五”期间，宁波市启动“音乐之城”建设，朝着打造“海上丝绸之路音乐母港”“中国新农村音乐发源地”和“国家音乐产业基地园区”奋进。“音乐宁波”正逐步成为这座城市的又一张名片。

本次“音乐宁波”IP产品成果特展注重小而精，希望通过音乐历史、音乐人物、音乐企业、演奏乐器、音乐文创等内容展示，以及开展音乐家座谈、青少年黑胶唱机分享、音乐沙龙、乐器演奏会等系列活动，深化“音乐宁波”建设的同时，也为市民在春节期间增添一道文化大餐，营造欢乐祥和的节日氛围。

展览时间定于每周二至周四10:00-17:30、周五至周日10:00-20:30开放，周一闭馆。展览将持续至3月初，有兴趣的市民可前往免费参观。

本次展览由浙江省音乐家协会指导，宁波市委宣传部、宁波广播电视集团主办，宁波艾迪创意会展有限公司承办，北仑区委宣传部、宁波市音乐家协会、宁波大学“音乐宁波帮”研究中心协办。



展览现场。通讯员供图